
สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ เผย​ “3​ สาเหตุ

ผล​ทําให​เกิด​ทุจริต​เงิน​สงเคราะห​ผู​ดอย​โอ​กา​ส”

ศ.​ ดร​.​ศรี​ศักดิ ์​ จามร​มา​น ​ประธาน​กรรมการ​อาวุโส​สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ วิทยาลัย​เทคโนโลยี

สยาม (STC) แถลง​ผล​การ​สํารวจ​ “ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน​ทัว่ไป​ตอ​ขาว​การ​ทุจริต​เงิน​สงเคราะห​จาก​ภาค​รัฐ

สําหรับ​ผู​ดอย​โอกาส​กลุม​ตางๆ​” สํารวจ​ระหวาง​วัน​ที่​ 2​5 – 29 มีนาคม​ พ​.​ศ.​ 2561 จาก​กลุม​ตัวอยาง​ทัง้​หมด​ 1,213

คน

การ​ให​เงิน​สงเคราะห​กับ​ผู​ดอย​โอกาส​กลุม​ตางๆ​ ไม​วา​จะ​เป็น​ กลุม​คน​จน​ กลุม​คน​ไร​ที่​พึ่ง​ กลุม​คน​พิการ​-ผู​สูง​อา​ยุ​ และ

กลุม​นักเรียน​นัก​ศึกษา​ ถือ​เป็น​นโยบาย​สําคัญ​ของ​รัฐบาล​ใน​ชุด​ตางๆ​เพื่อ​เป็น​สวัสดิการ​และ​ชวย​ยก​ระดับ​คุณภาพ​ชีวิต

ของ​กลุม​ผู​ดอย​โอกาส​เหลา​นัน้​ แต​จาก​การ​พบ​ความ​ผิด​ปกติ​ใน​การ​จาย​เงิน​คน​ไร​ที่​พึ่ง​โดย​นักศึกษา​ฝึกงาน​และ​นํามา

รอง​เรียน​จน​กลาย​เป็น​ขาว​โดง​ดัง​ ซึ่ง​ได​นําไป​สู​การ​ตรวจ​สอบ​การ​ทุจริต​เงิน​คน​ไร​ที่​พึ่ง​และ​พบ​การ​ทุจริต​อยาง​กวาง

ขวาง​ รวม​ถึง​การ​พบ​การ​ทุจริต​เงิน​สงเคราะห​ใน​โครงการ​อื่นๆ​ อยาง​ตอ​เน่ือง​ สง​ผล​ให​มี​การ​โยก​ยาย​หรือ​ไล​ออก

ขาราชการ​ที่​มี​สวน​เกี่ยวของ​ดัง​ที่​ได​ปรากฏ​เป็น​ขา​ว

ทัง้​น้ี​ ผูคน​ใน​สังคม​ได​ออก​มา​แสดง​ความ​ชื่นชม​ยกยอง​นักศึกษา​ที่​เป็น​ผู​พบ​ความ​ผิด​ปกติ​จน​กลาย​เป็น​ที่มา​ของ​การ

พบ​การ​ทุจริต​เงิน​สงเคราะห​ตางๆ​ จน​เป็น​วง​กวาง​ และ​ยก​ให​เป็น​แบบ​อยาง​ของ​เยาวชน​คน​รุน​ใหม​ให​ตระหนัก​ถึง​เรื่อง

ความ​ซื่อสัตย​สุ​จริต​ นอกจาก​น้ี​ ยัง​เป็นการ​สราง​ความ​ตื่น​ตัว​ให​กับ​สังคม​ใน​การ​ตรวจ​สอบ​การ​ทุจริต​และ​ปกป อง​สิทธิ

ของ​ตน

แต​อยางไร​ก็​ตาม​ ผูคน​ใน​สังคม​ได​แสดง​ความ​คิด​เห็น​วิพากษ​วิจารณ​ปัญหา​การ​ทุจริต​เงิน​สงเคราะห​และ​ตําหนิ​ผู​ที่

กระทําการ​ทุจริต​อยาง​รุน​แรง​ รวม​ถึง​ตัง้​ขอ​สงสัย​เกี่ยว​กับ​ประสิทธิภาพ​และ​วิธี​การ​บริหาร​จัดการ​การ​ให​เงิน​สงเคราะห

สําหรับ​ผู​ดอย​โอกาส​กลุม​ตางๆ​ พ​รอม​ทัง้​เรียก​รอง​ให​ผู​บริหาร​ประเทศ​เอา​จริง​เอา​จัง​กับ​การ​แกไข​ปัญหา​การ​ทุจริต​ให

มาก​ขึ้น​ จาก​ประเด็น​ดัง​กลาว​สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​จึง​ได​ทําการ​สํารวจ​ความ​คิด​เห็น​ของ

ประชาชน​ทัว่ไป​ตอ​ขาว​การ​ทุจริต​เงิน​สงเคราะห​จาก​ภาค​รัฐ​สําหรับ​ผู​ดอย​โอกาส​กลุม​ตางๆ

จาก​การ​สํารวจ​กลุม​ตัวอยาง​ทัง้หมด​อา​ยุ​ 18 ปี​ขึ้น​ไป​ซึ่ง​เป็น​เพศ​หญิง​รอย​ละ​ 50.​62 ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 49.

38 เป็น​เพศ​ชาย​ สามารถ​สรุป​ผล​ได​ดัง​น้ี​ ใน​ดาน​ความ​สนใจ​และ​ความ​รับ​รู​เกี่ยว​กับ​ขาว​การ​ทุจริต​เงิน​สงเคราะห​จาก

ภาค​รัฐ​สําหรับ​ผู​ดอย​โอกาส​ใน​กลุม​ตางๆ​ กลุม​ตัวอยาง​สวน​ใหญ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 47.​65 ให​ความ​สนใจ​ติดตาม​ขาว​การ

ทุจริต​เงิน​สงเคราะห​จาก​ภาค​รัฐ​สําหรับ​ผู​ดอย​โอกาส​กลุม​ตางๆ​ เชน​ การ​ทุจริต​เงิน​คน​ไร​ที่​พึ่ง​ การ​ทุจริต​เงิน​ผู​มี​ราย​ได

https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c-22/
https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c-22/


นอย​ การ​ทุจริต​ทุน​การ​ศึกษา​ เป็น​ตน​ บาง​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 32.​07 ระบุ​วา​ตนเอง​ให​ความ​สนใจ​ติดตาม​โดย

ตล​อด​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​0.​28 ยอมรับ​วา​ไม​ได​ให​ความ​สนใจ​ติดตาม​เลย​ ขณะ​เดียวกัน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​

73.​21 ทราบ​วา​จุด​เริ่ม​ตน​ของ​ขาว​การ​ทุจริต​เงิน​สงเคราะห​จาก​ภาค​รัฐ​สําหรับ​ผู​ดอย​โอกาส​กลุม​ตางๆ​เกิด​จาก​การ​ออก

มา​เปิด​เผย​การ​ทุจริต​เงิน​คน​ไร​ที่​พึ่ง​โดย​นักศึกษา​ฝึก​งา​น ​ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​6.​79 ไม​ทร​าบ

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​การ​ออก​มา​เปิด​เผย​การ​ทุจริต​เงิน​คน​ไร​ที่​พึ่ง​ของ​นักศึกษา​ฝึกงาน​นัน้​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา

สาม​ใน​สี่​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 76.​09 มี​ความ​คิด​เห็น​วาการ​ออก​มา​เปิด​เผย​การ​ทุจริต​เงิน​คน​ไร​ที่​พึ่ง​ของ​นักศึกษา​จะ​มี

สวน​ชวย​เป็น​แบบ​อยาง​ให​กับ​เด็ก​เยาวชน​คน​รุน​ใหม​ใน​เรื่อง​ความ​ซื่อสัตย​สุจริต​ได​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 71.​06

มี​ความ​คิด​เห็น​วาการ​ออก​มา​เปิด​เผย​การ​ทุจริต​เงิน​คน​ไร​ที่​พึ่ง​ของ​นักศึกษา​จะ​มี​สวน​ทําให​สังคม​ตื่น​ตัว​หัน​มา​ให​ความ

สนใจ​เกี่ยว​กับ​ปัญหา​การ​ทุจริต​ตางๆ​ของ​เจา​หน าที่​รัฐ​มาก​ขึ้น​ได​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 61.​42 มี​ความ​คิด​เห็น

วาการ​ออก​มา​เปิด​เผย​การ​ทุจริต​เงิน​คน​ไร​ที่​พึ่ง​ของ​นักศึกษา​จะ​มี​สวน​กดดัน​ให​ภาค​รัฐ​ตอง​แกไข​ปัญหา​การ​ทุจริต​ใน

เรื่อง​ตางๆ​อยาง​จริงจัง​มาก​ขึ้น​โดย​ไม​เห็น​แก​ประโยชน​แอบแฝง​ใด​ใด

ทัง้​น้ี​ กลุม​ตัวอยาง​ประมาณ​สอง​ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 66.​03 มี​ความ​คิด​เห็น​วาการ​ออก​มา​เปิด​เผย​การ​ทุจริต​เงิน

คน​ไร​ที่​พึ่ง​ของ​นักศึกษา​จะ​ไม​สง​ผลก​ระ​ทบ​ให​หนวย​งาน​ภาค​รัฐ​รับ​นักศึกษา​ฝึกงาน​น อย​ลง​ อยางไร​ก็ตาม​กลุม

ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 57.​54 กังวล​วา​นักศึกษา​ที่​ออก​มา​เปิด​เผย​การ​ทุจริต​เงิน​คน​ไร​ที่​พึ่ง​จน​เป็น

ที่มา​ของ​ขาว​การ​ทุจริต​เงิน​สงเคราะห​จาก​ภาค​รัฐ​ใน​โครงการ​อื่นๆ​ จะ​ไม​ได​รับ​ความ​ปลอดภัย​ใน​การ​ดําเนิน​ชี​วิ​ต สวน

กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 60.​51 มี​ความ​คิด​เห็น​วาการ​ออก​มา​เปิด​เผย​การ​ทุจริต​เงิน​คน​ไร​ที่​พึ่ง

ของ​นักศึกษา​จะ​ไม​สง​ผล​ให​เจา​หน าที่​รัฐ​ที่​มี​พฤติกรรม​ทุจริต​ใน​เรื่อง​ตางๆ​ เกิด​ความ​เกรง​กลัว​/ละอาย​ใจ​ ขณะ​ที่​กลุม

ตัวอยาง​ประมาณ​สาม​ใน​สี่​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 75.​6 เชื่อ​วา​ยัง​มี​การ​ทุจริต​เงิน​สงเคราะห​จาก​ภาค​รัฐ​ใน​กรณี​อื่นๆ​ อีก​

เชน​ เงิน​เบีย้​ยังชีพ​ผู​พิการ​ เงิน​เบีย้​ยังชีพ​ผู​สูง​อา​ยุ​ เป็น​ตน

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​การ​กําหนด​บท​ลงโทษ​กับ​ผู​ที่​มี​สวน​เกี่ยวของ​กับ​การ​ทุจริต​เงิน​สงเคราะห​จาก​ภาค​รัฐ​สําหรับ​ผู

ดอย​โอกาส​กลุม​ตางๆ​ นัน้​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 61.​58 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ควร​มี​การ​กําหนด​บท​ลงโทษ​กับ​บุคคล​ที่​มี​สวน

เกี่ยวของ​กับ​การ​ทุจริต​เงิน​สงเคราะห​จาก​ภาค​รัฐ​สําหรับ​ผู​ดอย​โอกาส​กลุม​ตางๆ​ ให​หนัก​กวา​บท​ลงโทษ​จาก​การ​ทุจริต

ประเภท​อื่นๆ​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 38.​42 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ควร​กําหนด​บท​ลงโทษ​ให​เทา​เทียม​กัน

สําหรับ​สาเหตุ​ที่​ทําให​เจา​หน าที่​รัฐ​เขาไป​มี​สวน​เกี่ยวของ​กับ​การ​ทุจริต​เงิน​สงเคราะห​จาก​ภาค​รัฐ​สําหรับ​ผู​ดอย​โอกาส

กลุม​ตางๆ​ เป็น​วง​กวาง​นัน้​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 51.​61 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​เกิด​จาก​ความ

โลภ​มาก​ที่​สุด​ รอง​ลง​มา​เกิด​จาก​การ​ขาด​จิต​สํานึก​/คุณธรรม​จริยธรรม​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 2​8.​44 ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย

ละ​ 14.​34 ระบุ​วา​เกิด​จาก​การ​ใช​เงิน​เกิน​ตัว​ และ​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 5.​61 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​เกิด​จาก​ราย​ได​/คา

ตอบแทน​น อย​เกิน​ไป

สวน​สาเหตุ​สําคัญ​สูง​สุด​ 3 อันดับ​ที่​ทําให​เกิด​ปัญหา​การ​ทุจริต​เงิน​สงเคราะห​จาก​ภาค​รัฐ​สําหรับ​ผู​ดอย​โอกาส​กลุม​ตางๆ​



ตาม​ความ​คิด​เห็น​ของ​กลุม​ตัวอยาง​ได​แก​ กระบวนการ​ควบคุม​การ​จาย​เงิน​มี​ความ​หละ​หลวม​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 84.​17 ผู

บริหาร​ระดับ​สูง​ขาด​การ​ดูแล​เอาใจ​ใส​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 82.​44 และ​การ​ตรวจ​สอบ​คุณสมบัติ​ผู​ได​รับ​เงิน​มี​ความ​บกพรอง

คิด​เป็น​รอย​ละ​ 80.​13 (อาน​ขาว​ตอ : https://goo.gl/kK6XoR)


